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	DĖL VIEŠŲJŲ PIRKIMŲ ĮSTATYMO 91 STR. PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO


Į LR seimo audito komitetą kreipėsi mūsų organizacijai nepriklausančios socialinės įmonės ir siūlo pakeisti Viešųjų pirkimų įstatymo 91 straipsnio 2 dalies 2 punktą ir jį išdėstyti taip:

„2) pirkimo sutarčiai įvykdyti kaip subrangovus, subtiekėjus ar subteikėjus pasitelkdamos šio straipsnio 1 dalyje nurodyto statuso neturinčius tiekėjus, turi užtikrinti, kad pastarųjų siūlomos prekės, paslaugos ar darbai neviršytų 25 procentų nuo bendros sutarties vertės be pridėtinės vertės mokesčio ir nesudarytų daugiau nei 500 tūkst. litų.“

Mūsų nuomone, ši teisės norma negali būti priimta, kadangi Viešųjų pirkimų įstatyme ir jį lydinčiuose poįstatyminiuose teisės aktuose nėra sukurtas šios teisės normos įgyvendinimo kontrolės mechanizmas. Pateikiame savo nuomonę dėl 91 str. pakeitimo įstatymo projekto:

1. Teigiami rezultatai, kurių galima tikėtis priėmus įstatymo projektą

Smulkios socialinės įmonės galės plačiau dalyvauti valstybinio sektoriaus konkursuose pasitelkdamos subrangovus – tokio pat statuso neturinčias įmones. Subrangovai bus pasitelkiami tai sutarties daliai, kurios pati socialinė įmonė savo jėgomis įgyvendinti negali (pvz., neturi tai veiklai reikalingo atestato, negamina dalies prekių ir pan.). Ilgalaikėje perspektyvoje šios socialinės įmonės taps konkurencingesnės, augs jų apyvarta, į darbo rinką bus integruota daugiau neįgaliųjų asmenų. 

2. Galimi neigiami priimto įstatymo padariniai ir priemonės, kurių reikėtų imtis jiems išvengti.

Pagrindinis galimas neigiamas įstatymo padarinys yra piktnaudžiavimas socialinės įmonės statusu. Šiuo metu VPĮ 91 str. 2 dalimi sudaromos idealios sąlygos socialinių įmonių statusą turinčių įmonių klasterizacijai (bendradarbiavimui). Subrangos išimtis skatina socialines įmones pačioms kurti prekes ir paslaugas, įdarbinti daugiau darbuotojų, tame skaičiuje ir neįgaliųjų. 

Pirmoji problema yra ta, kad sutarties vykdymo procesas tampa viešai nekontroliuojamas po pirkimo sutarties pasirašymo. Šiuo metu nėra sukurta kontrolės mechanizmo, kuris, esant reikalui, leistų patikrinti (išmatuoti), ar socialinė įmonė pagal subrangos sutartį pirkime nurodytam subrangovui, kuris yra ne socialinė įmonė, perdavė ne daugiau 25 procentų nuo sutarties ir jie nesudaro daugiau kaip 500 tūkstančių litų. Vykdant sutartį, už sutarties vykdymą yra atsakinga socialinė įmonė, kuri pasirašo sutartį su perkančiąja organizacija, o pirkimo sutarties etapų įvykdymas užskaitomas šalims, tai yra perkančiajai organizacijai ir socialinei įmonei pasirašius priėmimo perdavimo aktą ir išstačius sąskaitą. Perkančioji organizacija socialinei įmonei apmoka pagal socialinės įmonės pateiktą sąskaitą, tačiau kiek socialinė įmonė sumoka subrangovui pagal subrangos sutartį, nėra reguliuojama ir kontroliuojama. 

Kadangi procesas yra nereguliuojamas, yra sudaromos prielaidos tiekėjams, kurios yra ne socialinės įmonės, pasinaudoti socialinėmis įmonėmis. Viešajame pirkime teikianti pasiūlymą socialinė įmonė gali prisiimti atsakomybę dėl deklaratyvių įsipareigojimų (įsipareigojimas neperduoti darbų daugiau nei 25 procentus ir 500 tūkst. litų ir pan.) ir pasirašyti pirkimo sutartį, tačiau realiai vykdant subrangos sutartį, subrangovui sumokėti ir daugiau nei 25 procentus ar 500 tūkstančių litų subrangos mokestį. Šio aplinkybės esamu momentu patikrinti neturi teisės nei perkančioji organizacija, nei Viešųjų pirkimų tarnyba.

Antroji problema yra realybėje dažnai painiojamos sąvokos „jungtinė veikla“ ir „subranga“. Priimant siūlomą įstatymo pakeitimą, būtina aiškiai įvardinti, kad jeigu konkursinį pasiūlymą pateikia jungtinės veiklos partneriai, tai ūkio subjektas gali remtis kito ūkio subjekto pajėgumais, kai tuo tarpu subrangovų pajėgumais pagrindinis tiekėjas teikdamas pasiūlymą remtis negali. Būtinas išaiškinimas, kad konkursinio pasiūlymo socialinė įmonė jungtinės veiklos pagrindu kartu su partneriu – ne socialine įmone, teikti negali. 

3. Įstatymo įtaka kriminogeninei situacijai, korupcijai

Priėmus įstatymo pataisą, pirkimų rinkoje ženkliai aktyviau pradės veikti socialinės įmonės statuso neturinčios įmonės, kurioms bus sudaryta galimybė pasinaudoti įstatymo spraga ir „prisidengus“ socialine įmone gauti užsakymą pagal VPĮ 91 str. Ši aplinkybė sukuria korupcinių ryšių prielaidas Perkančiajai organizacijai pasirenkant pirkimo būdą.

4. Įstatymo įtaka verslo sąlygoms ir jo plėtrai

Trumpalaikėje perspektyvoje socialinių įmonių situacija pagerės dėl išaugusių galimybių dalyvauti viešųjų pirkimų rinkoje. Ši situacija socialinėms įmonėms bus dėkinga iki tol, kol bus nustatyti pirmieji pažeidimai, kuriuos potencialiai gali įvykdyti ir „tik tam tikslui“ įsteigtos „vienos dienos“ socialinės įmonės. Išaiškėjus paminėtiems pažeidimams, akivaizdžiai bus sugadinta socialinių įmonių reputacija ir neliks nieko kito, kaip naikinti visas VPĮ numatytas lengvatas socialinėms įmonėms. Iš esmės tai reikš daugelio socialinių įmonių bankrotus, o tuo pačiu ir darbo vietų neįgaliesiems naikinimą. 

Maloniai prašome Jūsų atsižvelgti į neįgaliųjų socialines įmones vienijančios organizacijos nuomonę.
Všį “Neįgaliųjų socialinių įmonių sąjunga” direktorius
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